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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Kerstin Celina, Patrick Friedl BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 16.09.2019

Sturmschaden im Alzenauer Wald, Unterfranken

Am Sonntag, den 18.08.2019, ereignete sich ein schweres Unwetter im Raum Aschaf-
fenburg und hinterliel3 vor allem in den Gemeinden Kahl und Alzenau enorme Zer-
stérungen. Die zahlreichen Schaden betreffen Birgerinnen und Blrger, Kommunen,
Vereine sowie Landwirte und insbesondere die Obst- und Weinbauern der Region glei-
chermafien. Auch der viertgréR3te kommunale Wald in Bayern, der ,Alzenauer Wald",
verzeichnet verheerende Schaden, die durch den sogenannten Downburst (auch ,Fall-
bden” genannt) verursacht wurden.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Hektare Waldflache waren in Unterfranken vom Sturm betroffen?
b) Wie hoch schatzt die Staatsregierung den Schaden in den betroffenen Waldfla-
chen ein?
c) Wie viele Baume bzw. Festmeter Holz wurden schatzungsweise umgeknickt?

2. a) Halt die Staatsregierung das zur Verfligung stehende Personal in Unterfranken
fur ausreichend, um die enormen Schaden des Sturms in den Waldgebieten zu
beseitigen und die Wiederaufforstung in Gang zu setzen?

b) Welche Mdglichkeiten einer Unterstlitzung zur Beseitigung der enormen Scha-
den der betroffenen Kommunen in Unterfranken sind rechtlich mdglich?

c) Wie will die Staatsregierung private Waldbesitzer dazu motivieren, in Zukunft ver-
starkt in die Anpflanzung von Baumen zu investieren, die wirtschaftlich weniger
gut nutzbar sind als bisher bevorzugte Sorten?

3. a) Welche Baumarten hélt die Staatsregierung in der Region Unterfranken beim
Waldumbau fiir besonders geeignet?

b) Auf welche Baumarten sollte in dieser Region eher verzichtet werden?

c) lIst die Ankiindigung von Ministerprasident Dr. Markus Soder schon umgesetzt,
nach der die wirtschaftliche Ertragsleistung des Staatswaldes angesichts klima-
politischer Erkenntnisse hinter der Notwendigkeit, den Wald zukunftsféhig zu ma-
chen zurlcktreten soll?

4. a) Inwieweit engagiert sich die Staatsregierung dabei, regionale Klimaauswirkun-
gen und Klimaanpassungsmalnahmen zu erforschen?

b) Halt die Staatsregierung es fur sinnvoll, an bayerischen Universitaten erzielte
Forschungsergebnisse und Modelle im Bereich der klimavertraglichen Planung
zu den Themen Nachverdichtung und Frischluftschneisen den bayerischen Kom-
munen und Behorden strukturiert zur Verfigung zu stellen?

5. a) Welche Baumarten héalt die Staatsregierung angesichts der langeren Hitze- und
Regenperioden in der Region bayerischer Untermain bei der Bepflanzung von
Kommunen (Stral3enrénder, Sportplatze, Friedhofe, 6ffentliche Platze), aber viel-
leicht auch fur Privatgrundstiicke fir geeignet?

b) Inwieweit wird tber die Wichtigkeit und den Nutzen solcher Bepflanzungen auf-
geklart (Mikroklima, AbkUhlungseffekt etc.)?

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpriift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums fir Ernédhrung, Landwirtschaft und Forsten
vom 24.10.2019

1.a) Wie viele Hektare Waldflache waren in Unterfranken vom Sturm betroffen?

Nach aktuellem Informationsstand rund 375 Hektar.

b) Wie hoch schatzt die Staatsregierung den Schaden in den betroffenen
Waldflachen ein?

Eine qualifizierte monetare Schatzung des entstandenen Schadens ist nicht méglich.

c) Wie viele Baume bzw. Festmeter Holz wurden schatzungsweise umge-
knickt?

Nach aktuellen Schatzungen belauft sich die Schadholzmenge auf rund
87.000 Festmeter.

2.a) Haltdie Staatsregierung das zur Verfiigung stehende Personal in Unterfran-
ken fur ausreichend, um die enormen Schaden des Sturms in den Waldge-
bieten zu beseitigen und die Wiederaufforstung in Gang zu setzen?

Die vom Sturm betroffenen Walder gehéren Gemeinden und privaten Waldbesitzern.
Grundsatzlich obliegt die Beseitigung der Schaden den jeweiligen Waldbesitzern selbst,
gof. mit Unterstitzung der forstwirtschaftlichen Zusammenschlisse. Das staatliche
Personal der unteren Forstbehdrde (Amt fur Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten
Karlstadt — AELF Karlstadt) steht den Waldbesitzern mit fachlicher Expertise zur Sei-
te. Fur drei der vier betroffenen Kommunalwalder wird die Schadensbeseitigung im
Rahmen der vertraglich Ubernommenen Betriebsausfilhrung vom AELF Karstadt orga-
nisiert. Zur Unterstitzung ist der Start eines Projekts im Rahmen der Initiative Zukunfts-
wald (1ZW) geplant. Hierfuir soll zuséatzlich eine befristete Forstfachkraft bereitgestellt
werden.

b) Welche Moglichkeiten einer Unterstitzung zur Beseitigung der enormen
Schéden der betroffenen Kommunen in Unterfranken sind rechtlich mog-
lich?

Die Bayerische Forstverwaltung bietet allen Waldbesitzerinnen und Waldbesitzern eine
kostenlose, neutrale Beratung an. In diesem Zuge kdnnen den betroffenen Kommu-
nen in Unterfranken aktuelle Luftbilder bereitgestellt werden, mit deren Hilfe das exakte
Schadausmal abgeschatzt und lokalisiert werden kann. Sofern es sich bei dem betrof-
fenen Schadholz um Hoélzer handelt, die aufgrund des Befalls durch rindenbritende
Insekten eine Gefahr fir die umliegenden Walder darstellen, kann fur die insektizidfreie,
waldschutzwirksame Behandlung des Schadholzes eine finanzielle Unterstiitzung ge-
wahrt werden. Sind fir eine effektive Aufarbeitung zunachst Infrastrukturprojekte, wie
beispielsweise der Bau von Riuckewegen oder Forststral3en, notwendig, kbnnen hier-
fur finanzielle Hilfen im Rahmen der Richtlinie fir Zuwendungen zu MalRBnahmen der
WalderschlielBung im Rahmen eines forstlichen Forderprogramms (FORSTWEGR) ge-
wahrt werden. Sofern durch die Abfuhr der Schadholzmengen Schaden an der bereits
bestehenden forstlichen Infrastruktur entstehen, kann eine Grundinstandsetzung be-
schadigter Wege finanziell geférdert werden.

Nach der Aufarbeitung und Raumung des Schadholzes kdnnen die oftmals notwen-
dig werdenden WiederaufforstungsmafRnahmen im Rahmen der waldbaulichen Forder-
richtlinie (WALDFOPR) finanziell unterstiitzt werden.
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c) Wie will die Staatsregierung private Waldbesitzer dazu motivieren, in Zu-
kunft verstarkt in die Anpflanzung von Baumen zu investieren, die wirt-
schaftlich weniger gut nutzbar sind als bisher bevorzugte Sorten?

Die kostenlose, neutrale Beratung der Bayerischen Forstverwaltung erfolgt umfassend
und nicht ausschlie3lich anhand wirtschaftlicher Gesichtspunkte der Baumarten. Der
Waldumbau ist seit langer Zeit Hauptbestandteil dieser Beratung. Dabei werden den
Waldbesitzerinnen und Waldbesitzern regelmafig verschiedene Baumartenportfolios
und die hiermit verbundenen Chancen und Risiken vorgestellt. Beratungsziel sind kli-
mastabile und zukunftsfahige Mischbestande aus moglichst mehreren Baumarten. Dies
gewahrleistet am besten den Erhalt unserer Walder und ggf. auch zukinftige Holznut-
zungsmoglichkeiten im Interesse des Klimaschutzes. Die letztendliche Entscheidung
Uber die Baumartenwahl liegt jedoch in der Eigentiimerverantwortung.

3.a) Welche Baumarten halt die Staatsregierung in der Region Unterfranken
beim Waldumbau fir besonders geeignet?

In Abhangigkeit vom jeweiligen konkreten Standort sind in Unterfranken viele Baum-
arten geeignet, z.B. Buche, Eiche, Linde, Berg-, Spitz- und Feldahorn, Elsbeere, Vogel-
kirsche, Speierling, Tanne, Douglasie, Edelkastanie (Aufzahlung ist nicht abschlieBend).

b) Auf welche Baumarten sollte in dieser Region eher verzichtet werden?

Baumarten, die urspriinglich aus kalteren Regionen stammen — z. B. Fichte, Kiefer oder
Larche — sind anfalliger gegentiber Trockenheit und Hitze.

c) Ist die Ankindigung von Ministerprasident Dr. Markus Séder schon umge-
setzt, nach der die wirtschaftliche Ertragsleistung des Staatswaldes ange-
sichts klimapolitischer Erkenntnisse hinter der Notwendigkeit, den Wald
zukunftsfahig zu machen zuriicktreten soll?

Der Ministerrat hat am 30.07.2019 ein Zukunftsprogramm fir Bayerns Walder beschlos-
sen, das auch eine Ausrichtung der Staatswaldbewirtschaftung auf Klimaschutz und
Waldumbau beinhaltet. Das konkrete Konzept hierfir wird derzeit erarbeitet.

4.a) Inwieweit engagiert sich die Staatsregierung dabei, regionale Klimaauswir-
kungen und Klimaanpassungsmalnahmen zu erforschen?

Die Bayerische Forstverwaltung mit ihren Forschungseinrichtungen, der Landesanstalt
fur Wald und Forstwirtschaft (LWF) und dem Amt fir Waldgenetik (AWG), betreibt um-
fangreiche Forschung beztiglich der Auswirkungen und der Anpassung der Walder an
die sich andernden Klimabedingungen. Um regionale Klimaauswirkungen auf unsere
Walder abzuschatzen und geeignete Klimaanpassungsmalnahmen vermitteln zu kén-
nen, hat die Bayerische Forstverwaltung das Bayerische Standortinformationssystem
BaSIS entwickelt. Diese Inhalte stehen zur fundierten Beratung der Waldbesitzer zur
Verfligung. BaSIS wurde kirzlich um elf trockenheitstolerante Baumarten erweitert. Da-
mit umfasst dieses Beratungsinstrument jetzt insgesamt 32 Baumarten.

b) Halt die Staatsregierung es fir sinnvoll, an bayerischen Universitaten er-
zielte Forschungsergebnisse und Modelle im Bereich der klimavertragli-
chen Planung zu den Themen Nachverdichtung und Frischluftschneisen
den bayerischen Kommunen und Behdrden strukturiert zur Verfiigung zu
stellen?

Aufgrund der auRBerordentlich umfangreichen Forschungstétigkeit an den bayerischen
Universitaten ist es generell nicht mdglich, Forschungsergebnisse themenspezifisch
fur einzelne Anwender strukturiert fortlaufend aktuell aufzubereiten. Es ist vielmehr die
Aufgabe der jeweiligen Fachressorts und ihrer jeweiligen Serviceeinrichtungen themen-
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spezifische Informationen zu bindeln und den Interessenten in geeigneter Weise zur
Verfligung zu stellen, wie es aktuell auch bereits geschieht. Dartiber hinaus besteht
aufgrund der zunehmend digital zur Verfigung stehenden Wissensbestande fur die An-
wender auch jederzeit die Moéglichkeit, sich selbst Gber den aktuellen Forschungsstand
in einzelnen Fachgebieten zu informieren.

Mit der Vergabe von Vorhaben zur angewandten Klimaforschung sollen grundsétz-
lich Antworten und Ldsungsvorschlage fur aktuelle und praxisnahe Problemstellungen
im Bereich Klimaschutz und Klimaanpassung von den Universitaten, Hochschulen und
auBeruniversitaren Einrichtungen in Bayern fir Kommunen, Fachbehoérden und inte-
ressierte Blrgerinnen und Birger erarbeitet werden. Die Ergebnisse werden im Internet
veroffentlicht und sind damit allgemein zugénglich.

Zum Thema ,Nachverdichtung” und ,Frischluftschneisen“ stehen z.B. Informationen
als ,Leitfaden fur klimaorientierte Kommunen in Bayern — Handlungsempfehlungen
aus dem Projekt Klimaschutz und griine Infrastruktur in der Stadt am Zentrum Stadt-
natur und Klimaanpassung“ auf der Homepage des ,Zentrums Stadtnatur und Klima-
anpassung”“ (kurz ZSK) unter www.zsk.tum.de zur Verfigung. Das Verbundprojekt an
der Technischen Universitat Minchen (TUM), das seit 2013 vom Staatsministerium fir
Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) finanziert wird, entwickelt in Kooperation mit
Kommunen und Stadten Handlungsempfehlungen fiir mehr Stadtgrin und Green-Infra-
structure- MalRnahmen fur die klimaangepasste Stadt der Zukunft in Bayern.

5.a) Welche Baumarten halt die Staatsregierung angesichts der langeren Hitze-
und Regenperioden in der Region bayerischer Untermain bei der Bepflan-
zung von Kommunen (Stralenréander, Sportplatze, Friedhofe, 6ffentliche
Platze), aber vielleicht auch fur Privatgrundsticke fur geeignet?

Folgende Baumarten haben sich im Klimabaumprojekt ,Stadtgrin 2021“ fur die Kom-
munen Unterfrankens als besonders geeignet herausgestellt:

Klimabaumarten dt. Namen
Acermonspessulanum Franzdsischer Ahom
Aceropalus talienischer Ahom
Alnus x spaethii Purpurere

Caminus betulus Frans Fontaine Hainbuche

Fraxinus omus Blumenesche
Gleditsia tnacanthos Skyline Lederhulsenbaum
Ostrya carpinifolia Hopfenbuche
Quercus cerris Zemeiche

Quercus frainetto Trump Ungarische Eiche
Sophora japonica Regent Perschnurbaum
Sorbus latifolia Henk Vink Breithldtrige Mehlbeere
Tilia fomentosa Brabant Silberinde

Ulmus Lobel Ulme

Ulmus Rebona Resista-Ulme

Hinweis: Acer opalus, Acer monspessulanum, Carpinus betulus, Sorbus latifolia und
Ulmus Lobel sind heimische Arten.

(Weitere Empfehlungen sind unter folgenden Adressen zu finden:
http://www.lwg.bayern.de/gartenbau/baumschule/189637/index.php
https://www.galk.de/index.php/arbeitskreise/stadtbaeume/themenuebersicht/strassen
baumliste)

b) Inwieweit wird Uber die Wichtigkeit und den Nutzen solcher Bepflanzungen
aufgeklart (Mikroklima, Abkihlungseffekt etc.)?

Auf die immense Bedeutung der Okosystemleistungen von Stadtbaumen auf das Stadt-
klima und die urbane Biodiversitat wird in vielféltigen Veranstaltungen, Vortragen und
Vero6ffentlichungen sowie in Rundfunk- und Fernsehbeitrdgen von Experten an der Lan-
desanstalt fir Weinbau und Gartenbau in Veitsh6chheim eingegangen.
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